



钱江报系 QJNG  
钱江报系有限公司

订奶热线 82715029

报料热线 83738111

订报热线 82720619

版式设计:邹炬  
责任编辑:邹炬

1

美丽乡村

## 美丽栖息地 千年凤凰坞

李春

一入凤凰坞,顿觉空气新鲜,神清气爽。整齐的道路两旁,花团锦簇,丹桂飘香;来到村前广场,但见三面翠山环绕,一条村道通向远方;宽阔的广场上花草树木规划俨然,与文化长廊、家风墙绘等交相辉映;村口两棵近千年银杏,树旁亭台抖拱飞檐,村民其间信步休闲;在广场晾晒的稻谷上,闪着金灿灿的光。可谓“桂子月中落,稻香田间飘”。这便是被授予浙江省3A级景区村庄称号的河上镇凤凰坞村。

据凤凰坞村团支部书记董淑媛介绍,该村自2012年启动美丽乡村建设以来,村庄环境和村民的素质都发生了天翻地覆的变化,已成为远近闻名的文化景区村。



### 千年古迹,见证古村遗风

古树参天,古迹遍布,这是游览凤凰坞的第一印象。与古银杏相望的是村中古“城门”文昌阁。相传,文昌阁始建于五代十国,清乾隆年间重修。后因战乱和年久失修,只剩下杂草丛生的底座。2011年重修后的文昌阁,飞檐翘角,雕梁画栋,色彩丰富,气势恢弘;文昌阁外,螭头山和凤山之间大片谷地,翠竹叠嶂,景致迷人。

文昌阁遗址,又说还与“岩将老太”有关,文昌阁是那时抵御山寇侵扰的“城门”。近年来,有关文昌阁遗址又添新说:有说施耐庵撰写《水浒传》,曾留宿于此。并称,施耐庵是杭州人,他游历各地,酝酿写一部反映农民起义的巨著。来到了凤凰坞,见文昌阁四周山峦叠翠,地形险要,便以凤凰城(凤坞村以前的名称)以及周边的河流、山脉,作为《水浒传》“三打祝家庄”中“祝家庄”的原型,写得有声有色。

岩将庙是村里又一处古迹。相传一千多年前,凤凰坞一带山深林密,为虎豹之巢穴,屡屡出没伤害人畜。世居凤凰山麓的管家三兄弟和娘舅董戈,采取诱虎入笼之法,两次生擒猛虎,成为百姓心中的好汉。后来,又有强盗专抢新娘花轿上山,舅甥四人扮做新娘和轿夫,故意被捉上山做亲,然后



出其不意将强盗杀死。因他们勇斗强盗,为民除害,被皇帝封为“岩将”。凤凰坞百姓为纪念他们,建了一座岩将庙。现在庙内也是布龙、高跷展示馆,增添了免费书吧、国学课堂等新功能。

凤凰坞还有紫云仙院等古迹,登上凤凰坞村顶,整座景区村庄尽收眼底,风光无限……

### 革命老区,坚守最终胜利

凤凰坞村有两所抗战纪念馆,分别为“萧山抗日战争纪念馆”和“中美合作抗战纪念馆”。

据介绍,抗战时期,从1940年至1945年,萧山县政府机要室进驻凤凰坞村,内设电台,是全县抗战指挥及情报中心。当时村里广大人民群众踊跃支援前线,和抗日将士并肩战斗,为取得抗日战争在萧山的胜利和民族解放,做出了重要贡献。新建成的萧山抗战纪念馆,还原了战时的面貌,在纪念馆内,有抗战牺牲将士名录墙、抗战胜利纪念碑、抗战雕塑等。尤其是在萧山抗战阵亡将士名录墙,共记录了716位抗战英烈。管内以抗战遗物、抗战遗址图片、历史照片为主要展品,并结合相应的场景复原、置景、视频、采

访、抗战老战士回忆录等辅助展品,来还原那段难忘的历史。

中美合作抗战纪念馆,开设于河上镇凤凰坞村的一座百年老宅内。据介绍,1945年,美国援华第14航空队下属巴姆队长曾在此养伤。2016年,老宅得到了修缮,并于2017年元旦正式立馆。馆内收集了数百件援华美军资料及物品,有二战时美军轰炸机用的航空照相机、航空信号灯、无线电发报机、卡宾枪等等。全面展示了中美两国军民携手抗敌的感人历程,以此纪念为守护这片土地和平而牺牲的反法西斯人士。

“革命老区凤凰坞村,已经成了附近有名的爱国主义教育基地,每年吸引着大量的青少年游客来这里观摩学习。”董淑媛如是说。

### 非遗民俗,传递优良家风

据介绍,近年来凤凰坞村申报了多项文化“非遗”,启动了“凤栖文化互助中心”,开创“五德凤凰坞”和弘扬优良家风等,让人们不仅可以体验原汁原味的乡村生活,还能重拾文化传统,提升村民的素质。这些都与乡贤回归的村书记董建有关。

每年端午节舞布龙、走“非遗”凤凰坞高跷、包粽子、品农家菜等,千百年来祖祖辈辈流传下来的传统活动,吸引了四面八方的客人。“而这些传统活动,都已经后继有人,表演者越来越年轻。像凤凰坞高跷,表演的都是些小孩子。”董淑媛认真地介绍着,而她本人也是村里唯一的90后大学生“村官”。

敬老、助幼、平安、洁美等,便是文化互助中心志愿者的服务内容。而凤凰的“文、武、勇、仁、信”便成了凤凰坞村村民们修身养性的“五德”,以倡导大家多做善事,形成互助和奉献的氛围。而村民陈建云,正是传承优良家风的好榜样。

陈建云是村里闻名的孝顺儿媳,23年照顾瘫痪在床的婆婆生活起居。为照顾婆婆,她辞去了工作;经常陪老人聊天;洗漱擦身、换衣喂饭,吃喝拉撒她都尽心尽力,无怨无悔。如今94岁高龄的婆婆依然精神状态良好。因其言传身教,儿女们双双成才,女儿毕业于武大,儿子考上清华。

凤凰坞,诚如其村刊所述:“依山傍水好风光,梅岭竹径银杏黄;紫云仙观道音茫,德孝凤凰坞显修尚。”

